



11.45亿元支持市级项目开工建设形成拉动力

基建投资有望“淡季不淡”

本报讯(财宣 董心悅)今年以来,政府投资各领域重大项目掀起开工建设热潮。记者8日获悉,为全力保障市级政府投资项目开工即决战,市财政局多方筹措资金11.45亿元,力争形成更多实物工作量和投资拉动力,支撑经济稳步回升。

据悉,市财政局会同相关部门强化重大项目储备,积极做好各项资金申报工作,力争让更多项目进入省和国家“大盘子”。目前,已

获得上级资金2.4亿元,用于支持2023年市级政府投资计划中魏村枢纽扩容改建、京杭运河(常州段)绿色现代航运综合整治项目,资金已全部拨付到位。

为有效减轻财政资金投入压力,管好用好政府债券,市财政局抓紧做好项目前期准备工作,避免出现“钱等项目”现象。1月已落实提前批次一般债券2亿元,用于市政党政基础设施及交通畅行项目;安

排1.4亿元支持青龙片区配套高中、市教科院附属高中两个新建学校建设,保障项目顺利完工。

在政府过紧日子、大力盘活存量资金两重政策背景下,为保证腾龙大道智慧快速路工程项目顺利开工,市财政积极协调、筹措项目建设资金5亿元,并通过多种形式压实项目主管部门和建设运营单位主体责任,促进全市上下协同联动、合力推进。(下转5版)

十四届全国人大一次会议举行第五次全体会议

决定国务院其他组成人员

国家主席习近平签署主席令任命

新华社北京3月12日电 十四届全国人大一次会议12日上午在北京人民大会堂举行第五次全体会议,决定了国务院其他组成人员。国家主席习近平签署第二号主席令,根据大会的决定,对这次大会表决通过的国务院其他组成人员予以任命。

会议根据国务院总理李强的提名,经投票表决决定,丁薛祥、何立峰、张国清、刘国中为国务院副总理,李尚福、王小洪、吴政隆、谌贻琴、秦刚为国务委员。

习近平、李强、赵乐际、王沪宁、韩正、蔡奇、丁薛祥、李希等出席会议。

会议应出席代表2977人,出席2946人,缺席31人,出席人数符合法定人数。

会议由大会执行主席、主席团常务主席郑建邦主持。大会执行主席马逢国、王炯、林武、易炼红、郝鹏、胡昌升、徐麟、黄楚平在主席台执行主席席就座。

这次会议的议程是:根据国务院总理李强的提名,决定国务院副总理、国务委员、各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长、秘书长;分别表决十四届全国人大民族委员会、监察和司法委员会、教育科学文化卫生委员会、外事委员会、华侨委员会、环境与资源保护委员会、农业与农村委员会、社会建设委员会主任委员、副主任委员、委员名单草案。

会议宣读了国务院总理李强关于国务院其他组成人员人选的提名信。

经过写票、投票、计票,10时9分,主持人宣布:丁薛祥、何立峰、张国清、刘国中同志为国务院副总理;李尚福、王小洪、吴政隆、谌贻琴、秦刚同志为国务委员。

主持人还宣布了国务院秘书长和国务院各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长名单。

十四届全国人大设10个专门委员会。其中,宪法和法律委员会、财政经济委员会组成人员名单已于3月6日表决通过。其他8个专门委员会组成人员的人选,主席团提名后,各代表团进行了酝酿。根据各代表团的酝酿意见,主席团会议决定将这8个专门委员会组成人员名单草案提请本次会议表决。

根据专门委员会组成人员表决办法的规定,表决采用无记名按表决器的方式,分别表决通过了8个专门委员会组成人员名单。

各名单通过时,会场响起热烈的掌声。

根据大会主席团关于宪法宣誓的组织办法,全体会议各项议程进行完毕后,国务院副总理、国务委员、秘书长,十四届全国人大专门委员会组成人员,国务院各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长,分别进行了集体宣誓。

中华人民共和国主席令

(第二号)

根据中华人民共和国第十四届全国人民代表大会第一次会议的决定:

任命丁薛祥、何立峰、张国清、刘国中为国务院副总理;

任命李尚福、王小洪、吴政隆、谌贻琴(女,白族)、秦刚为国务委员;

任命吴政隆(兼)为国务院秘书长;

任命秦刚(兼)为外交部部长;

任命李尚福(兼)为国防部部长;

任命郑栅洁为国家发展和改革委员会主任;

任命怀进鹏为教育部部长;

任命王志刚为科学技术部部长;

任命金壮龙为工业和信息化部部长;

任命潘岳为国家民族事务委员会主任;

任命王小洪(兼)为公安部部长;

任命陈一新为国家安全部部长;

任命唐登杰为民政部部长;

任命贺荣(女)为司法部部长;

任命刘昆为财政部部长;

任命王晓萍(女)为人力资源和社会保障部部长;

任命王广华为自然资源部部长;

任命黄润秋为生态环境部部长;

任命倪虹为住房和城乡建设部部长;

任命李小鹏为交通运输部部长;

任命李国英为水利部部长;

任命唐仁健为农业农村部部长;

任命王文涛为商务部部长;

任命胡和平为文化和旅游部部长;

任命马晓伟为国家卫生健康委员会主任;

任命裴金佳为退役军人事务部部长;

任命王祥喜为应急管理部部长;

任命易纲为中国人民银行行长;

任命侯凯为审计署审计长。

中华人民共和国主席 习近平
2023年3月12日
新华社北京3月12日电

“重走秋白上学路”实境思政课启动

本报讯(王淑君 钱虹)3月11日,“觅秋白足迹 寻文化之根——重走秋白上学路实境思政课”启动仪式在钟楼区民元里壹号举行。市委常委、宣传部部长陈志良为学生代表授旗,并宣布“重走秋白上学实境思政课”启动。

活动由钟楼区新时代文明实践中心、钟楼区委宣传部、钟楼区委教育工委主办,觅渡桥小学、常州三杰纪念馆承办。

“我是江南第一燕,为衔春色上云梢。”伴随朗朗吟诵声,启动仪式以一节户外思政课的形式举行。(下转5版)

团结奋进,创造新的伟业

——习近平总书记同出席2023年全国两会人大代表、政协委员共商国是纪实

乘着浩荡东风,踏上新的征程。

在全面贯彻党的二十大精神开局之年,在亿万中国人民向着第二个百年奋斗目标砥砺前行之际,出席2023年全国两会的代表委员肩负人民重托,齐聚首都北京,共商国家大计。

连日来,习近平总书记参加江苏代表团审议,看望民建、工商联界委员并参加联组会,出席解放军和武警部队代表团全体会议,同大家倾心交流、深入讨论、擘画未来,凝聚起全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的磅礴力量。

把握首要任务:“没有高质量发展,就谈不上社会主义现代化”

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。

全面贯彻落实党的二十大精神,通过法定程序把党的二十大作出的决策部署转化为全国人民的实际行动,2023年全国两会承载历史重任、备受各界瞩目。

3月5日上午,人民大会堂,十四届全国人大一次会议首场“代表通道”开启。

聚光灯前,来自徐工集团的单增海代表,就如何提升中国制造业硬实力回答了新华社记者提问。

“电影《流浪地球2》中‘宇宙级’的施工,国产工程机械成了‘特殊演员’。近30年投身这个行当,我深刻感受到科技创新就要摒弃幻想,靠自己!”面对镜头,单增海充满信心。

单增海没想到,这一幕通过电视直播,被习近平总书记关注到了。

当天下午,人民大会堂东大厅,总书记来到江苏代表团参加审议。

坐在总书记对面的单增海刚一发言,习近平总书记就认出了他:“你今天代表通道接受记者采访了吧?”

“是的。”

“我看到了。”总书记笑着说。

这是单增海第二次近距离同总书记交流。上一次还是2017年12月12日——党的十九大后习近平总书记首次国内考察,第一站就来到了单增海工作的徐工集团。

单增海清晰记得,那天,总书记饶有兴趣地登上一台全地面轮式起重机,询问技术细节和操作流程,叮嘱大家“创新是企业核心竞争力的源泉,很多核心技术是求不到、买不来的”。

再次见到总书记,单增海迫不及待报告好消息:“您当时乘坐的全地面轮式起重机,关键指标已达到全球第一,国产化率由原来的71%提升到100%。”

“起重机里面的芯片,是国产的吗?”总书记问。

“全是国产的。”

单增海进一步介绍,近年来徐工牢记总书记嘱托,坚持创新驱动,加大科研投入,北京大兴国际机场、港珠澳大桥、卡塔尔世界杯场馆等“超级工程”出现了越来越多徐工装备的身影。

“你们的工程机械是做出来了,达到了世界领先水平。”总书记点点头,“从全世界来看,我们现在的制造业门类品种是最齐全的。同时,我们还要再提升,向中高端走,我们高质量发展要体现在这里。任何时候,中国都不能缺少制造业。”

高质量发展,是党的二十大报告中强调的“全面建设社会主义现代化国家的首要任务”,是中国式现代化的一条本质要求,也是今年全国两会总书记反复论及的关键词。

如何推动高质量发展?

在江苏代表团,习近平总书记高屋建瓴、条分缕析,从制造业说起,为全国

指明方向——

加快实现高水平科技自立自强是“必由之路”,加快构建新发展格局是“战略基点”,推进农业现代化是“必然要求”,人民幸福安康是“最终目的”……

谈到农业现代化,来自镇江新区永兴农机机械化专业合作社的魏巧代表讲了自己辞去北京好工作回乡务农的故事:

2014年,习近平总书记来到魏巧的家乡考察现代农业发展情况,同下乡服务的农业专家赵亚夫亲切交谈。

“我记得那天深夜,父亲打电话跟我说,总书记高度赞扬农业专家赵亚夫,你们两口子都是学农的,希望你们能回来接我的班,像赵老一样把论文写在大地上。”

在父亲激励下,魏巧和爱人分别辞去中科院和北京大学的工作,从城市回到乡村,成了数字化大田种植的行家里手。

“我们现在种植了2万多亩水稻,亩产达1100斤,通过数字化管理,大大提高劳动效率。”魏巧介绍说。

(下转3版)

同栽绿色树苗 共建美丽常州

500余人参加全民义务植树活动

本报讯(孙静 蔡晓丹 秋冰)春风吹绿,植树正当时。12日下午,市绿委办、市城管局在省级“互联网+全民义务植树”基地——横山桥市民义务植树基地,以“履行植树义务、共建美丽常州”为主题,组织开展了2023年常州市全民义务植树——市民、企事业单位植树专场活动。我市百户家庭和10家企事业单位共同栽种树苗、播种希望。

据了解,自2011年至今,我市已连续13年组织全民义务植树,上万市民在横山桥市民义务植树基地参加植绿活动。今年,我市全民义务植树采取网上报名方式,通过“常州市全民义务植树”微信公众号进行预约。3月8日上午9点30分开通网络报名通道后,短短7分钟,10家企事业单位和100户家庭的植树名额被一抢而空。此次参加义务植树的家庭和单位共分5批,陆续进入植树点。

植树现场,大家分工协作,挥锹挖坑、植苗填土,共栽种晚樱、女贞、榉树、乌桕等树苗500余株。前来参加植树的,大多是一家三口一起,还有单位集



坑、植苗填土,共栽种晚樱、女贞、榉树、乌桕等树苗500余株。前来参加植树的,大多是一家三口一起,还有单位集

体上阵,常州西藏民族中学的部分学生也参与了。常州一家景观设计公司的负责人岳剑波介绍,他们看到《常州日

报》上的植树报名信息后,第一时间抢到了植树名额。他说:“今天正好是公司成立10周年,全公司20人都来了。用这种方式庆祝,很有意义。”

王艳一家三口参加全民义务植树已有7年了。她说:“2014年3月12日是我俩结婚的日子。每年的这一天,我们全家都会来参加义务植树,每年栽下的小树苗都茁壮成长,我们的日子也过得越来越红火。”

来自常州西藏民族中学七(4)班的罗梅其去年11月来到常州学习,今年是她第一次参加植树活动。罗梅其说:“爱绿植绿护绿是每个公民应尽的义务。希望尽自己所能种下一棵棵小树苗,把荒山岗变成绿意盎然的青山,让常州变得越来越美丽。”

据介绍,除参加线下全民义务植树,广大市民和企事业单位也可参加线上绿地、树木认养,只需关注“常州市全民义务植树”微信公众号,即可参与绿地树木认养,实现“云端植树”“码”上尽责;同时,还可通过树木识别、植物种植、花卉培育、绿地管护、园艺插花、科普讲座、鸟笼挂放等八大尽责形式,履行植树义务,让爱绿、植绿、护绿的生态文明意识在全市蔚然成风。

胡平 摄

常州乡村振兴新华章(4)

项目为王,助力乡村振兴加速“快进”

□本报记者 郑雨露

重大项目是实施乡村振兴战略的重要抓手和载体,是推动农业农村现代化的重要支撑和保障。

自2018年起,我市连续多年开展农业农村重大项目主题年活动,一批百亿级农业主体和新兴产业正在加速崛起。

凌家塘批发市场、夏溪花木市场、立华牧业、水稻育种、乡村旅游、农机制造、横林地板、农村集体经济,8个超百亿级的农业产业主体支柱已成型。农业全产业链高质量发展行动硕果累累。

还有一大批重大项目正在推进。2022年,全市排定入库农业农村重大项目105个,其中新开工项目80个;项目总投资241亿元,年度完成投资63亿元。

这些百亿级农业主体、重大项目、龙头企业,构筑起常州农业变强、农村变美、农民致富的全新优势。

下稳融合振兴一盘棋

“我们的蓝莓刚成熟就有许多客商上门收购,销往全国各地。节假日

还有很多城里人来玩,我们的日子现在越过越好。”对如今的生活有多满意,溧阳市上兴镇龙峰村村民把答案全都“写”在脸上。

“这里以前都是荒山,杂草丛生,所以就想着种植一些精品水果,提高它的附加值,同时也带动老百姓就业增收。”溧阳市上兴镇龙峰村党总支书记余庆贵介绍,目前,村里的莓类水果种植面积达8000余亩,加上经济林果,总面积达到12000亩左右。通过标准化种植、规模化经营、产业化开发,每年以蓝莓为代表的林果产业总产值超3亿元。

在离采摘基地不远的蓝莓加工厂,生产加工线正开足马力,把小小浆果“变身”为大家喜爱的健康时尚的农产品。一条生产线1小时能做15000罐蓝莓果汁,一年产值达到6000多万元。此外,还有干果、果酒、冻干粉等60多种深加工产品,线上线下同时销售。

“莓好村”的“莓好”生活无处不在:“莓好邮局”“莓好百货”“莓有咖啡”……这些新潮创意项目,让人犹如置身乐园。

曾经在外地工作的“90后”姑娘余雪薇,现在回到了龙峰村,她特别看好露营这一新“赛道”,打算在家乡创业。余雪薇感慨:“现在的农村和以往的农村完全不一样,变美了,变富了。新农人一定要带着新思维,让自己所在的乡村更有亮点。”

背靠蓝莓产业的稳步发展,龙峰村目前正在推进省级农业农村重大项目——“莓林果乡”国家田园综合体,项目总投资3.3亿元。“有了重大项目的支撑,村里的发展现在更加多样化了,‘农业+旅游’‘农业+文化’‘农业+精深加工’……在怎么做到一产强、二产优、三产活方面,我们摸出了一些门道,这条路会继续往前走下去。”余庆贵说。

龙峰村的“莓”好生活,是各地因地制宜,下稳融合振兴一盘棋的一个成功实践。

近年,我市注重激发板块工作主动性,结合各地主导优势产业,推进重大项目建设。溧阳市做足山水文章,大力推进文旅结合型项目建设,一批特色农业小镇、田园综合体、观光度假园初见规模。

(下转5版)

绿建区与西太湖联动

绿色建造“两湖”先行

本报讯(周茜 汤乃颖 黄吉)记者日前获悉,为全面放大绿色建筑产业集聚示范和应用推广效应,武进绿色建筑产业集聚示范区管委会与西太湖科技产业园管委会联动,将加快推进“两湖”创新区核心区建筑领域绿色建造,全面融入更高水平的装配式建造、智能建造、绿色建造、精益建造,打造韧性安全应急、近零碳排放、资源循环利用、生态景观文脉、新材料新基建五大样板。

充分发挥“绿建红盟”和“湖湾红盟”作用,绿建区和西太湖将以高水平党建引领打破地域、领域、条块限制,在“两湖”创新区概念规划和城市设计上,完善规划研究体系,构建技术标准体系,合理制定管控指标。

双方还将充分发挥行业智库作用,不定期举办行业高峰论坛(讲坛)、技术交流、业务培训;根据相关要求和“两湖”创新区核心区规划与建设需求,梳理本地技术产品库,推进核心区建设工作与武进区产业健康循环发展。

(下转5版)